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УДК 37:[159.921.1:159.923] 

Генсіцька-Антонюк Н. О. 

 

РОЛЬ СИСТЕМИ ОСВІТИ У ФОРМУВАННІ ГЕНДЕРНОЇ 

ІДЕНТИЧНОСТІ ОСОБИСТОСТІ  

 

У пропонованій статті здійснено теоретичний аналіз 

проблеми гендерної ідентичності особистості, визначено умови 

формування гендерної ідентичності у системі освіти. 
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Ключові слова: гендерна ідентичність, гендерна 

ідентифікація, гендерні ролі, стереотипи. 

В статье осуществлен теоретический анализ гендерной 

идентичности личности, определены условия формирования 

гендерной идентичности в системе образования. 

Ключевые слова: гендерная идентичность, гендерная 

идентификация, гендерные роли, стереотипы. 

The theoretical analysis of gender’s identity of personality is 

carried out in this article, and also on the basis of analysis of 

maintenance of textbooks, maintenance of on-line tutorials, models of 

conduct, questioning of teaching composition, we probed terms in which 

a gender’s identity is formed in the system of education. 

Key words: gender’s identity, gender’s authentication, gender’s 

roles, stereotypes. 

 

Постановка проблеми. Проблема формування гендерної 

ідентичності особистості є надзвичайно актуальною для сучасного 

суспільства. Адже невміння створювати сім’ю, неправильне 

виховання дітей, а також збільшення кількості молоді, що 

відноситься до сексуальних меншин, є очевидним фактором 

недостатньої сформованості гендерної ідентичності особистості. 

Тому й не дивно, що однією з найважливіших цілей освіти 

сьогодення є формування гендерної ідентичності. 

Вплив тенденцій західних країн, а також відголоски 

радянської «безстатевої» педагогіки вносять спотворені уявлення 

про гендерні ролі та поведінку, що стає перешкодою на шляху 

розвитку індивідуальності й особистісного потенціалу. 

Зміна традиційної гендерної стратифікації, зміна культурних 

стереотипів маскулінності й фемінінності, трансформація в 

шлюбно-сімейних відносинах, руйнування традиційних 

сексистських установок щодо жінок змушують суспільство більш 

терпимо ставитись до індивідуальних варіацій у цьому питанні, що 

сприяє розширенню можливості для індивідуального 

самовираження особистості [11]. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Проблемі 

гендерної ідентичності та ідентифікації присвячені праці 

зарубіжних і вітчизняних вчених, а саме: Н. Смелзера, Б. Елліота, 
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С. Бутковської, Н. Городнової, О. Соколової, Н. Бурлакової, 

А. Чекаліної, Ґ. Рубіна, Дж. Батлера, П. Горностай, В. Москаленко, 

В. Романової, Л. Ожигової, О. Іванової, Т. Говорун, О. Кікінежді, 

Дж. Мані та ін. Як показав теоретичний аналіз робіт означених 

вище авторів, більшість з них торкаються таких питань, як 

гендерна ідентичність, гендерні стереотипи, гендерне виховання. 

Однак поодинокі праці розкривають проблему формування 

гендерної ідентичності особистості у процесі навчання. 

Відтак, предметом дослідження є гендерна ідентичність як 

структурний компонент гендерної самосвідомості особистості. А 

основне завдання статті полягає у тому, щоб з’ясувати роль 

системи освіти у формуванні гендерної ідентичності особистості. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Набуття 

гендерної ідентичності є вкрай важливим компонентом змісту 

освіти і процесу виховання особистості у сучасній школі. Тому 

зупинимось на тлумаченні поняття «гендерна ідентичність», 

оскільки воно є центральним у нашому дослідженні. 

У сучасній психолого-педагогічній науці існують різні 

трактування цього поняття. На думку Н. Смелзера, гендерна 

ідентичність «пов’язана з нашим уявленням про свою стать – з тим, чи 

відчуваємо ми себе насправді чоловіком або жінкою. Усвідомлення 

людиною своєї статі не завжди відповідає її біологічній статі» [8, с. 63]. 

Вітчизняна дослідниця Н. Городнова трактує гендерну 

ідентичність «як усвідомлення і переживання індивідом своєї 

позиції Я по відношенню до певних взірців-еталонів статі і є одним 

з основних стрижнів свідомості особистості» [4, с. 36]. 

У свою чергу П. Горностай підкреслює, що «гендерна 

ідентичність полягає у переживанні своєї відповідності гендерним 

ролям, тобто сукупностям суспільних норм та стереотипів 

поведінки, характерних для представників певної статі (або 

приписаних представникам певної статі суспільно-історичною або 

соціокультурною ситуацією)» [3, с. 122], тоді як О. Соколова, Н. 

Бурлакова та Ф. Леонтіу під гендерною ідентичністю розуміють 

«окремий випадок особистісної самоідентичності, завдяки якій 

виникає суб’єктивне «відчуття статі», розвиваються моделі 

поведінки за маскулінним або фемінінним типом і реалізуються 

бажані вибори сексуального партнера» [9, с. 4]. 
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У працях В. Москаленко та В. Романової зазначено, що «зріла 

гендерна ідентичність – це статус людини, яка на основі самостійного 

рішення й висновків досягла стабільного визначення і усвідомлення 

себе як чоловіка або жінки, прийняла себе цілком через гендерну 

поведінку, яка відповідає її біологічній статі» [6, с. 109]. 

Згідно Дж. Мані, гендерна ідентичність – це суб’єктивне 

переживання гендерної ролі, а гендерна роль – це соціальне 

вираження гендерної ідентичності. Але це ідеальний випадок, який 

описує повну єдність переживань і поведінки. Ідентичність 

насправді – поняття багатогранне. Виходячи з предмету нашого 

дослідження, ці аспекти можна розкрити наступним чином: 

• адаптаційна (соціальна) гендерна ідентичність описує 

те, як особистість співвідносить свою реальну поведінку з 

поведінкою інших чоловіків та жінок; 

• цільова концепція «Я» – набір індивідуальних установок 

чоловіків (жінок) на те, яким  він повинен бути; 

• персональна ідентичність – особистісне співвідношення 

себе з іншими людьми; 

• его-ідентичність – глибинне психологічне ядро того, що 

особистість людини як представника статі означає для самої себе [5]. 

М. Нікіфорова виділяє низку теоретико-методологічних 

підходів до тлумачення гендерної ідентичності, а саме: 

1. свідомісний підхід, де гендерна ідентичність 

розглядається як аспект самосвідомості або акт усвідомлення; 

2. самісний підхід: гендерна ідентичність розглядається як 

аспект, прояв або умовний компонент самості, Я, особистісної 

ідентичності;  

3. статусно-рольовий підхід, у якому гендерна ідентичність 

розглядається як спосіб і умова організації поведінки з відтворення 

жіночності чи чоловічності, «дрес-код» до лав жінок або чоловіків 

як соціальної групи;  

4. буттєвий підхід, де гендерна ідентичність розглядається 

як спосіб організації суб’єктивного гендерного простору 

особистісної буттєвості, завжди тлумачена як гендерна 

ідентичність особистості [7]. 

Таким чином, на основі здійсненого аналізу, ми визначаємо 

гендерну ідентичність як усвідомлення та прийняття своєї статевої 
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приналежності, тобто відповідність інтересів і поведінки людини її 

власним уявленням про жіночість і чоловічність. Статеворольове 

сприйняття є засвоєнням якостей особистості, інтересів і 

поведінки, які вважаються у певній культурі відповідними для тієї 

чи іншої статі.  

Гендерна ідентичність набувається особистістю у процесі 

гендерної ідентифікації, яку сучасна наука трактує як : 

1) ототожнення дитиною себе з людиною певної статі і 

засвоєння відповідних форм поведінки; 

2) процес і результат набуття дитиною психологічних рис і 

особливостей поведінки однієї і тієї ж з нею або іншої статі [10]. 

Гендерна ідентичність є ланкою структури самосвідомості. 

Вона несе в собі ціннісні орієнтації людини на свою стать як 

соціальну роль, як сексуальну потенцію і сексуальну поведінку, а 

також включає психологічне визнання своєї ідентичності зі своєю 

статтю у фізичному, соціальному і психологічному плані. 

Гендерна ідентичність є однією з найважливіших функцій 

гендерної соціалізації особистості [10]. А одним із агентів гендерної 

соціалізації є освітні установи, що складають систему освіти в 

цілому. О. Ярська-Смірнова вважає, що «освітні установи поряд з 

іншими агентами соціалізації визначають наші ідентичності, а також 

наявні у нас можливості особистого, громадського і професійного 

вибору: сама організація педагогічного процесу, як і пануючі в 

ньому ролі, вбудовують в нас модель «нормального» життя і 

диктують нам жіночі і чоловічі статусні позиції» [12, с. 102]. 

Гендерні ролі та стереотипи є засобами становлення статевої 

приналежності та гендерної ідентичності. Які ж гендерні ролі, 

стереотипи, установки нав’язують освітні заклади? 

Аналізуючи формування гендерної ідентичності у системі 

освіти, можна відмітити безліч прикладів гендерної асиметрії. 

Розглянемо деякі з них. 

Введення шкільної форми, особливо у початкових класах, різко 

обмежило дітей, а саме дівчаток, в русі. Ця установка вказує на те, що 

дівчатка мають завжди контролювати свої рухи і вибирати відповідні 

положення тіла, щоб не осоромитися перед іншими дітьми.  

Необхідно окремо зупинитись на вчительському складі 

початкової школи. Рідко можна зустріти чоловіка – вчителя 
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початкових класів і майже ніколи – вихователя у дитячому садочку. 

Це не говорить про те, що чоловік не навчить чи не виховає дітей 

цього віку, адже практика показує, що у деяких випадках чоловік 

краще виконує зобов’язання, поставлені перед ним, а це свідчить 

про те, що стереотипи жінка-домогосподарка, жінка-

доглядальниця, жінка-вихователь, чоловік-діяч, чоловік-герой, 

чоловік-правитель і т. д. глибоко укорінені у свідомості, у 

традиціях і у культурі нашого суспільства і ще раз підкреслює 

живучість установки про те, що чоловік аж ніяк не вихователь.  

І, навпаки, візьмемо середню і старшу шкільну ланку і такий 

предмет, як фізика. Стереотип, що жінка не здатна засвоїти 

природничі науки ще й досі «працює» у середніх і навіть у вищих 

навчальних закладах, хоча дослідження показують , що дівчатка 

мають такий самий рівень знань, що й хлопчики з природничих 

наук, але все ж таки, якщо керівник буде обирати кого взяти на 

посаду вчителем фізики – чоловіка чи жінку, то перевагу він 

надасть чоловікові, навіть, якщо він і буде мати нижчий рівень 

знань, що в принципі і неважливо.  

Аналізуючи, наприклад, зміст навчальних планів і програм з 

трудового навчання, бачимо, що для хлопчиків дисципліна 

називається «технічна праця», а дівчаток навчають «обслуговуючій 

праці», де назва дисципліни говорить сама за себе. Цей поділ лише 

підкріплює стереотип про те, що дівчата не можуть бути 

вправними столярами, а хлопці – кулінарами чи кравцями. Хоча 

досвід показує, що столярами не хочуть бути і більшість хлопців, а 

домогосподарками – більшість дівчат. 

Якщо у 90-ті роки дисципліна «допризивна підготовка» 

читалася як для хлопчиків так і для дівчаток, то на сьогодні 

викладається «допризивна підготовка юнаків» для хлопчиків та 

«медицина» для дівчаток, що теж підтверджує: не зважаючи на 

пропаговану рівність між чоловіками та жінками, освіта продовжує 

нав’язувати традиційні стереотипи щодо гендерних ролей. 

А про шкільні підручники годі вже й говорити. Дослідження 

О. Кікінежді, Н. Городнової та ін. показали, що навчальний 

підручник поряд зі змістом навчальних предметів є важливим 

засобом формування гендерної ідентичності, але, на жаль, він 

переважно відтворює історично складені патріархальні стереотипні 
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образи, де у дівчинки (жінки) переважає орієнтація на сім’ю та 

сімейні цінності, ведення домашнього господарства тощо, а для 

хлопчика (чоловіка) пропагується більша активність за межами 

сім’ї: професійна діяльність, суспільна активність.  

Пасивна і обслуговуюча роль та ігнорування жінок, що 

прослідковується у змісті шкільних підручників глибоко укорінюється 

у свідомості і накладає свій відбиток на подальший розвиток 

особистості та призводить до невпевненості у своїх можливостях, 

нерішучості у діях, підпорядкуванні «більш сильному», укоріненні 

традиційних гендерних стереотипів і гендерних ролей. 

Образ цілеспрямованого, активного, рішучого, діючого 

чоловіка, який постає на сторінках підручників, прямо впливає на 

подальшу реалізацію хлопчика, як і образ пасивної, невпевненої, 

залежної жінки – на реалізацію дівчинки. 

Слабке, залежне, малоцінне Я жінки впродовж усього її 

життя слугуватиме тилом, не дасть їй змоги відстоювати свою 

рівноправну позицію з чоловіками, вибудовувати партнерські 

стосунки, утримувати рівновагу між ролями матері, господині, 

професіонала, ділової жінки. Такі жінки часто стають залежними 

не тільки від чоловіка, але і від власних дітей, начальника, ними 

маніпулюють, вони перебувають осторонь суспільного життя. 

Ідентифікація хлопчика з традиційними ролями та заохочення його 

статевотипізованої маскулінної поведінки зумовлює модель 

поведінки володаря життя і жінок, управителя в сім’ї, нечутливого 

коханця, грубого вихователя дітей [2].  

Коли світ пропагує високий інтелект, професіоналізм, 

рівноправність – у свідомості особистості відбувається плутанина, 

невідповідність гендерних ролей, що пропагує суспільство, з тими, 

що воно їй нав’язує. Відповідно, на думку Т. Говорун, така 

плутанина гендерних ролей зумовлює дифузію гендерної 

ідентичності. Тому й не дивно, що жінці так важко досягти рівня 

бізнес-леді, а хлопчикові соромно «опуститися» до рівня кухаря чи 

вихователя, що так часто подається у ЗМІ. 

Т. Говорун та О. Кікінежді провели опитування серед 

вчителів загальноосвітніх шкіл і з’ясували, що чимало педагогів 

усіх ланок освіти виявляють значний інтерес до забезпечення 

рівності дітей у навчально-виховному процесі, впровадження 
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гендерно-нейтральних технологій, однак більшість вчителів та 

вихователів перебувають під впливом традиційних поглядів на 

взаємини статей. Як свідчать результати опитування, чимало 

вчителів загальноосвітніх шкіл залишаються невизначеними у 

власних гендерних орієнтаціях, не є переконаними у необхідності 

розвитку в дітей андрогінних властивостей, сповідують ідеологію 

комплементарності чоловічих та жіночих ролей [1]. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Таким 

чином, аналіз змісту навчальних програм, змісту підручників, 

моделей поведінки, аналіз проведених опитувань вчителів свідчить 

про те, що гендерна ідентичність, яка формується в системі освіти, 

просто гальмує пошук власного Я і майже не відповідає вимогам 

сучасного суспільства. Тому системі освіти необхідно 

«очиститись» від традиційних гендерних стереотипів у змісті 

навчальних програм та підручників, створити однакові вимоги та 

права як для хлопчиків, так і для дівчаток, заохочення до всіх видів 

діяльності незалежно від статі особистості. 
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